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Rýchly komentár 
 

Zamestnanosť, nezamestnanosť a mzdy:  
Zamestnanosť v prvom štvrťroku spomalila. Mzdy 
v súkromnej a verejnej sfére divergentné. 
Zamestnanosť spomalila svoj medzikvartálny aj medziročný rast (na 0,3 % 

medzikvartálne a 2,1 % medziročne). Prispeli k tomu však aj technické faktory. Výhľad 
na druhý štvrťrok je z medzikvartálneho hľadiska priaznivejší. Miera nezamestnanosti 

naďalej klesala (na 8,5 % po sezónnom očisení NBS). Priemerná mzda v ekonomike rástla 
tempom 3,5 %. Ovplyvnili ju nižšie odmeny vo verejnom sektore. Rast miezd v súkromnej 

sfére akceleroval. 

Zamestnanosť (ESA) v 1.štvrťroku vzrástla o 0,3 % (približne 6,2 tis. osôb), medziročne o 2,1 %. 
Miera nezamestnanosti (VZPS) klesla medzikvartálne o 0,44 p.b. (pri poklese počtu nezamestnaných 

približne o 12,3 tisíc osôb) na 8,53 % (sezónne očistenie NBS; neočistená miera nezamestnanosti 
dosiahla 8,7 %). Rast priemernej mzdy spomalil o 0,1 p.b. na 3,5 % medziročne. Kompenzácie na 

zamestnanca akcelerovali na 3,5 %. 
Vývoj zamestnanosti a nezamestnanosti, s.o. Príspevky k medzikvartálnemu rastu          

zamestnanosti ESA, v p.b. 

    
Zdroj: ŠÚ SR. Zdroj: ŠÚ SR. 
Vývoj miezd a kompenzácii                                Vývoj zamestnanosti a očakávania zamestnávateľov 

   
 

                                       

 

Zdroj: ŠÚ SR. Očakávania zamestnanosti sú založené na vývoji 
odchýlky od dlhodobého priemeru očakávaní (1.Q.2017 za 
január a február 2017). 

Zdroj: ŠÚ SR. Mzdy zo   štatistického výkazníctva 

očistené NBS.  
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Rast zamestnanosti v prvom štvrťroku spomalil z tempa 2,6 % medziročne koncom minulého roka 
na 2,1 %. Za spomalením boli nateraz pravdepodobne najmä jednorazové faktory. Zatiaľ čo 

zamestnanosť v priemysle aj stavebníctve pomerne solídne rástla, spomalila najmä zamestnanosť 

v službách a obchode. Konkrétne išlo o odvetvia obchodu, činností v oblasti nehnuteľností, ako aj 
odborných a administratívnych služieb. Z medzikvartálneho spomalenia tvoril veľkú časť najmä 

obchod (maloobchod a veľkoobchod), kde však môže pôsobiť aj neštandardná sezónnosť. Časť 
spomalenia je preto technického charakteru a medzikvartálna dynamika v druhom štvrťroku by 

mohla byť po odznení tohto efektu mierne priaznivejšia. Mierne rýchlejší medzikvartálny vývoj 
naznačovali a aj na druhý štvrťrok naďalej naznačujú viaceré predstihové mesačné indikátory 

(očakávania zamestnanosti, vývoj evidovanej nezamestnanosti a podobne). 

 
V metodike VZPS bol rast zamestnanosti mierne silnejší. To sa prejavilo v mierne silnejšom poklese 

nezamestnanosti, ako by naznačovali len údaje za zamestnanosť v metodike ESA (popísaná vyššie). 
Pokles nezamestnanosti bol podporený aj miernym poklesom ekonomicky aktívneho 

obyvateľstva. Miera nezamestnanosti tak dosiahla na základe sezónne očistených údajov svoju 

historicky najnižšiu hodnotu. 
 

Priemerná mzda vzrástla medziročne o 3,5 %, čo predstavuje nepatrné spomalenie oproti 
minulému štvrťroku. Zrýchlila mzda v súkromnom sektore, podporovaná rastom miezd 

v priemyselnej výrobe, obchode a službách. K zrýchleniu dynamiky po utlmenom minulom roku došlo 
v stavebníctve. Celkové spomalenie miezd v ekonomike bolo teda výsledkom vývoja vo 

verejnej administratíve (vzdelávanie aj zdravotníctvo rástli dynamickejšie). Výraznejšie sa v nej 

pravdepodobne šetrilo na odmenách pri náraste tarifných miezd o 4 % od začiatku tohto roka. 
Priemerná mzda v nej spomalila z tempa 5,9 % na 1,5 %. 

 
Rast kompenzácii na zamestnanca oproti koncu minulého roka zrýchlil a zachytáva efekt zvýšenia 

odvodov pre vysokopríjmových zamestnancov. 

 
Rast mzdy bol mierne slabší ako očakávala predikcia NBS na prvý štvrťrok (3,9 %). Vývoj 

v ďalších štvrťrokoch však môže byť do väčšej miery ovplyvnený pomerne silnými vyjednanými 
nárastmi miezd vo väčších podnikoch a efekt odmien vo verejnom sektore môže byť dočasného 

charakteru.  

 
Vývoj miezd v hlavných segmentoch  Vývoj miezd podľa odvetví                       

(medziročný rast v %)                                  (medziročný rast, nominálna priemerná mzda v SR) 

    
Zdroj: ŠÚ SR.                                                                           Zdroj: ŠÚ SR. 
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Medzikvartálne rasty a kvartálna miera nezamestnanosti sú zo sezónne očistených údajov ŠÚ SR. Priemerná 
mzda zo štatistického výkazníctva ŠÚ SR (medzikvartálna dynamika je z očistenia NBS). 

Alexander Karšay (analytici@nbs.sk) 
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2015 2.0 2.6 2.9 -12.4 11.5 11.5 2.9 3.2

2016 2.4 2.8 3.3 -15.4 9.7 9.7 3.3 3.8

2016 Q4 0.5 0.5 1.8 -5.7 9.0 9.1 3.6 3.7

2017 Q1 0.3 0.4 0.0 -5.0 8.5 8.7 3.5 2.6
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